

讲题：以三一神为中心的信仰

经文:罗马书 5 章 1-5 节

林耿恩牧师



引言

根据教会的年历，今天是圣灵降临节后的第一个主日，也称为三一主日。所以我就用“以三一神为中心的信仰”这个题目与大家来思考基督徒的信仰。

圣经中并没有直接提到三位一体神的这个名词，但是早在第四、第五世纪之前，教会中一批敬畏上帝有智慧的人，就专注于阅读、并且有系统的解释圣经中关于上帝的位格和启示的经文，他们经过长时间的开会、写书、论述、讲道、说明等，当然针对不同的意见，他们也有针锋相对的斗争；后来就形成了我们现在所谓的上帝是“三位一体”的概念。

上帝永远是一样的上帝，但是，独一的上帝却用不同的方式启示祂自己。我们从祂的位格、祂的声音、祂的说话所接受的启示，发现是相异的。以致乍看之下，似乎不太能相融在一起。但是，仔细观察，我们可以看到上帝是用三个明显不同的方式，启示祂自己和祂的做为：从圣父这个角度看—祂创造了宇宙世界，是一切的开端、从圣子这个角度，我们看见道成了肉身的耶稣基督和祂十字架的救赎工作、从圣灵，我们都体验到，

我们自己的生命是如何的被牵引进入到上帝的爱、上帝的生命里面。借用神学家卡尔·巴特（Karl Barth）喜欢的用语：上帝是在父、子、圣灵三种存在的模式中或是实在中，合而为一。

从罗马书 5：1-5 经文中，我们看见这位三而一的上帝都参与在救恩之中。天父爱我们，所以差遣他的儿子来，为我们建造一条通往神的道路；圣父与圣子差派圣灵来用爱充满我们，使我们可以进入祂的生命中，得着能力为主而活。

❖ 我们既因信称义

- 因信，信谁呢？
 - 信心是有对象的。在旧约亚伯拉罕的时代，他相信神是独一的上帝，但是他所认识的上帝只是上帝的一个向度；因为上帝向世人的启示是渐进式的。
 - 到了新约，道成了肉身的上帝的儿子耶稣来了祂说：（约 17：3—认识你是独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。这里我们看见独一上帝的另一个位格“圣子”，就是把自己

限制在一个肉身之内的人子耶稣。

- 耶稣在离开世界之前对着门徒说：（约 14：15-17— 我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师，叫他永远与你们同在，祂就是真理的圣灵。这里我们又看见独一上帝的另一个位格“圣灵”。
- 所以保罗在（以弗所书 1：13-14 你们既然听了真理的道，就是使你们得救的福音，也信了基督，就在他里面受了所应许的圣灵作为印记。这圣灵是我们得基业的凭据，直到 神的产业得赎，使他的荣耀得着颂赞。
- 因此，我们信心的对象就是独一的上帝，以三个位格：父、子、圣灵的模式存在，合而为一的神。

○ 信心是什么？

亚伯拉罕是我们的信心之父，圣经以他伟大的信心做为我们信心的模范，那他的信心有什么值得我们学习的呢？

有一天，神对亚伯兰说“你的后裔将要像天上星那样多”时，他举目仰望无边无际的星空，他放心了，他凭信心依赖神的大能。

如果我们只专注在亚伯兰的信心表现上，我们其实就错过了整件事的重点。我们有时确实把这些古人的信心看得超过了实质的意义。我们羡慕他们信心坚定，能不受环境中任何负面因素的影响。我们觉得如果有像他们那样的信心，我们也就能够做他们所

做的事。我们拿我们薄弱的信心去跟他们比了以后，就想努力在自己里面激发出信心的感觉，结果我们得了属灵的“多疑症”，我们时不时要测试我们灵性的温度，时不时要检查自己灵性的脉动。没错，神见着了亚伯兰的信心，就以此评定为他的义；但我们更要留意的是，当亚伯兰看着神时，他也评定到神有能力足以完成他的应许，因此他能够将信心建立在神全备的大能里。

那么，亚伯兰信心坚定的原因是什么？答案是，他看那位承诺应许的神重于他手边问题的难度。他的眼睛不是关注在问题上，而是仰望神。他在星空之下看见了神的伟大、浩瀚无际，他心里面想：“关键不在我的感觉或我有多大的难题。那位创造众多星宿的神，他绝对能赐给我同样多的子孙。”因此有了这节了不起的经文（创 15：6）“亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。”

其实，这不是亚伯兰第一次被神算为义，希伯来书中就曾提到，当亚伯兰回应神的呼召从迦勒底的吾珥出来时，他顺服的信心就已经被算为他的义了。因此，我们可以说：亚伯拉罕的信心是顺服上帝的呼召、亚伯拉罕的信心也是相信上帝的全能，祂必定成就祂自己应许。

信心是上帝的恩赐，却也是信的人要做出选择与顺服的行动。顺服就是蒙福，单纯的信心就得上帝的喜悦。

- “义”是什么意思？义可以说是身份的改变；
- 上帝起初的创造—一切都好、甚好（好极了）；但是罪使人类的

生命变质了，世人亏缺了上帝的荣耀，成为有缺陷的人。感谢主！我们因信耶稣十字架的救恩，就在耶稣基督里，藉着圣灵重生了我们，我们重新再造，成为新造的人，我们的身份就从不义的人的这个身份，转变为义的身份。因为耶稣是义的代替我们这个不义的，使我们能够因信成为义，所以耶稣是我们的义。

❖ 就借着我们的主耶稣基督得与神相和。

- 与神和好就是关系的改善。
- 罪使我们与神隔绝，使上帝掩面不看我们，但耶稣十字架上所流的血洗净我们一切的罪污，我们就藉着主耶稣得洁净，可以与圣洁的上帝亲近，成为天父上帝的孩子，可以住在神的家中，与神和好。
- 你可以想象关系不和的感受吗？你与上帝的关系如何？从每一天的祷告生活中我们应该就可以知道答案。
- 我们越亲近上帝，上帝就亲近我们，我们藉着耶稣基督与神心灵深切相通，我们就有生活的智慧、爱、喜乐、平安、盼望。

❖ 我们又借着祂，因信得进入现在所站的这恩典中

- 什么是恩典？恩典可以用“free”一词来形容，也就是白白得着无需付代价的礼物就是恩典。

- 上帝给我们的恩典是什么？这恩典就是耶稣基督。圣经说：上帝一切的丰盛都在耶稣基督里面藏着，我们若在基督里，我们就是在上帝的丰盛里，有今生和来生各样的福气。
- 以弗所书 1: 3-12 列出了我们在基督里所领受的属灵福气：
 1. 创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们成为圣洁，没有瑕疵。
 2. 按着自己旨意所喜悦的，预定我们借着耶稣基督得儿子的名分，
 3. 借着他的血蒙了救赎，过犯得到赦免，都是按着他丰盛的恩典。
 4. 使我们知道他旨意的奥秘，到了所计划的时机成熟，就使天上地上的万有，都在基督里同归于一。
 5. 预定我们在基督里得基业（“得基业”或译：“成为神的产业”），
 6. 是有盼望的人，使他的荣耀得着颂赞。

弟兄姐妹，这些都是上帝在耶稣基督里赐给我们的属灵的福气。你会因为拥有这些属灵的福气而喜乐满足呢？还是觉得，…… 哎！太不实际了，看也看不到，摸也摸不着。上帝啊，能不能折合现金，让我的生活过的更富裕一些吧。许多时候我们会不会看重物质世界的恩典，过于看重属天福气的恩典呢？事实上，我们在基督里属天的恩典，这个恩典是你不配得的，也是你没有能力用任何的东西换得到的，而是爱我们的上帝愿意白白赐给你的。

世界上所有看得见、摸的到的物质，都是上帝赐给我们享受的，但是它有一天都要回归尘土，唯有这看不见的属天的福气却是永远长存。

求主开我们心灵的眼睛，给我们一颗警醒和智慧的心。使我们既然因信被上帝称义，也借着我们的主耶稣基督得与神相和。又可以因信拥有属天福气的恩典，我们就要天天欢欢喜喜盼望神的荣耀而不是地上的荣耀。¹所以，我们既因信称义，就借着我们的主耶稣基督得以与上帝和好。²我们又借着祂，因信註得以进入现在所站立的这恩典中，并且欢欢喜喜盼望上帝的荣耀。³不但如此，就是在患难中也是欢欢喜喜的；因为知道患难生忍耐，⁴忍耐生老练，老练生盼望；⁵盼望不至于羞耻，因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。
Vv1-2 保罗要我们欢欢喜喜的盼望上帝的荣耀
Vv3-4 保罗却要我们欢欢喜喜的面对生活中的患难

我们相信了基督，还要受苦？这是什么道理？可以接受吗？有时候我们真的很难明白是吗？我们基督徒的生活常常会有一些的挣扎，我们会感受到上帝的同在，我们也会感受到罪恶的压力；我们一方面在享受与神和好的喜乐，又要面对生命成长带来的许多困难。这样的生活是很实际而且不容易的。

基督徒的生活有两个层面值得我们去思考，能够想清楚这两个方面的关系，做基督徒就不困难。这两个方面是：1. 我们既然接受了基督，我们就肯定的是完完全全的在基督里。2.

我们这个在基督里的人，也要在基督里成长。

退修会中潘牧师提醒我们：效法基督的意义：就是效法基督生命的成长、成熟及得胜。

（加拉太书 3：27）“你们所有受洗归入基督的人，都是披戴基督的。”这节经文直白的说，就是我们基督徒是天天把耶稣基督好像衣服穿在身上到处跑的人，而且是要越来越成长、成熟好像耶稣基督的性情一样。就像衣服能够遮雨避寒，穿戴基督也能帮助我们抵挡恶者的火箭，并成为我们的喜乐和装饰，我们最美丽的打扮：就是让人从我们身上看见基督。当我们的生命与耶稣基督更加的亲近，祂就将祂的性情、生命流入我们的生命中；这样，当试探、困难来威胁我们信仰时候，我们就不会感到气馁，并且能够学习依靠基督赐给我们的能力，这个能力就是基督藉着圣灵住在我们的生命之中。

生命的成长会带来很多痛苦的经历，信徒“在基督里成长”也是一样，必须经历许多困难才会成长。我们与神的关系从信心开始。这信使我们知道是基督的死使我们从过去的生活中得着释放；而当我们知道上帝为我们所做的，我们就对将来更有盼望；这盼望是不会落空的，因为上帝的爱藉着圣灵充满我们，使我们有能力，可以坚固自己，并且可以去帮助别人。

我们既然得到这般无微不至的爱护，怎么能不全心全意事奉这三位一体的上帝呢？